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Q.1. What is the rank of India in terms of recipient of Foreign Direct Investment (FDI) inflows in 

the year 2021, as per the World Investment Report 2022 by the UN Conference on Trade 

and Development (UNCTAD)? 

 A) 3rd     B) 5th 

 C) 7th     D) 6th 

  Answer : C   .   

✓ UNCTAD’s World Investment Report: India ranked 7th among recipients of FDI in CY 2021; US topped 

✓ India jumped one position to 7th among the top recipients of foreign direct investment (FDI) in the last 

calendar year (2021) despite FDI inflows into the country declining, according to the United Nations 

Conference on Trade and Development (UNCTAD). 

✓ In its latest World Investment Report, UNCTAD said FDI inflows into India declined to $45 billion in 

2021 from $64 billion in the preceding year. Outward FDI from India rose 43 per cent to $15.5 billion in 

2021. 

✓ While the United States ($367 billion) remained the top recipient of FDI, China ($181 billion) and Hong 

Kong ($141 billion) also retained second and third position respectively. 

✓ In News January 2022 

✓ The Foreign Direct Investment (FDI) flows to India fell by 26 percent in 2021, compared to 2020, as per 

the UN Conference on Trade and Development (UNCTAD) Investment Trends Monitor published on 

January 19, 2022. 

✓ In 2020, FDI to India was recorded at USD 64 billion. This was 27 percent more compared to USD 51 

billion FDI in 2019. For 2021, the FDI in India is $47.36 billion. 

✓ The global FDI flows increased by 77 percent to an estimated USD 1.65 trillion in 2021, from USD 929 

billion in 2020. 

✓ United Nations Conference on Trade and Development (UNCTAD) 

✓ Founded: 1964 

✓ Headquarters: Geneva, Switzerland 

✓ Secretary-General : Rebeca Grynspan (Costa Rica) 
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✓ Total members : 190 

Q.2. Which country was the largest recipient of FDI inflows in 2021 according to World 

Investment Report 2022 by the UN Conference on Trade and Development (UNCTAD)? 

 A) United States    B) Germany 

 C) China     D) United Kingdom 

  Answer : A   .   

Q.3. According to the United Nations Conference on Trade and Development (UNCTAD) World 

Investment Report, FDI inflows have come down by USD 19 billion to USD billion in 2021. 

 A) 55     B) 65 

 C) 45     D) 75 

  Answer : C    .   

✓ India remains among the top 10 economies of the world that receives Foreign Direct Investment. 

✓ FDI inflows have declined by USD 19 billion to USD 45 billion in 2021. 

✓ According to the United Nations Conference on Trade and Development (UNCTAD) World Investment 

Report, flows of foreign direct investment recovered to pre-pandemic levels in 2021, hitting nearly USD 

1.6 trillion. 

Q.4. Which city hosts the headquarters of the Indian National Space Promotion and 

Authorisation Centre (IN-SPACe)? 

 A) Bengaluru     B) Pune 

 C) Hyderabad    D) Ahmedabad 

  Answer : D   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi inaugurated the headquarters of the Indian National Space Promotion 

and Authorisation Centre (IN-SPACe) on June 10, 2022 in Bopal, Ahmedabad.  

✓ INSPACe is an independent nodal agency under Department of Space for allowing space activities and 

using of Department of Space-owned facilities by non-government private entities and ensuring greater 

private participation in the sector. 

✓ The establishment of IN-SPACe was announced in June 2020 

✓ “IN-SPACe is for space, IN-SPACe is for pace, IN-SPACe is for ace” , the regulator for India’s space 

industry. 
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✓ Pawan Goenka appointed as chairperson of In-SPACe 

✓ The IN-SPACe is an independent nodal agency under the Department of Space (DOS), ISRO, set up 

in 2020 

Q.5. What is the name of India's first COVID-19 vaccine for animals? 

 A) Anocovax    B) Covovax 

 C) Novovax    D) Panovax 

  Answer : A    .   

✓ India's first indigenously developed COVID-19 vaccine for animals, Anocovax, was launched by Union 

Agriculture Minister Narendra Singh Tomar on June 9, 2022.  

✓ The Covid-19 vaccine for animals neutralizes both Delta and Omicron Variants. It is safe for dogs, lions, 

leopards, mice and rabbits. 

✓ Covaxin is an inactivated virus-based COVID-19 vaccine developed by Hyderabad-based Bharat 

Biotech 

✓ Covidshield vaccine, manufactured by the Serum Institute of India (SII) 

✓ ZyCoV-D is the world’s first plasmid DNA vaccine against coronavirus 

✓ World’s first DNA-plasmid vaccine by Zydus Cadilla which has been Made in India. 

✓ The Indian m-RNA vaccine which can be stored at temperature 2 to 8 Degree Celsius. 

Q.6. Who has become the first Indian to be recognized as Global SDG Pioneer for Water 

Stewardship by the United Nations Global Compact (UNGC)? 

 A) Anupam Ray    B) Jayati Ghosh 

 C) T.S. Tirumurti   D) Ramkrishna Mukkavilli 

  Answer : D   .   

✓ For the first time in the world, an Indian Ramkrishna Mukkavilli has been recognised as a Global 

Sustainable Development Goal (SDG) Pioneer for Water Stewardship by the United Nations Global 

Compact (UNGC). 

✓ The United Nations Global Compact has named ten new SDG Pioneers, who are corporate leaders 

who are excelling in advancing the Sustainable Development Goals (SDGs) by implementing the UN 

Global Compact Ten Principles on human rights, environment, labour, and anti-corruption. 

✓ Ramkrishna Mukkavilli, the Founder and Managing Director of Maithri Aquatech, a Make-In-India 

company, was previously selected as India’s SDG Pioneer by the UN Global Compact Network India 
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(GCNI) earlier this year, for his work in building water security with nature-based water solutions across 

India and 27 countries spanning South East Asia, the Middle East and Africa. 

✓ Following this, he was recognized as one of the 10 new SDG Pioneers for 2022. The company’s unique 

solution – MEGHDOOT, is based on an alternative water concept known as Atmospheric Water 

Generation (AWG) that taps into a vast, renewable water resource – AIR, which contains six times as 

much freshwater as all the rivers on the planet combined. 

 

Q.7. India is the host country of FIDE Chess Olympiad 2022. What is the muscat of this game? 

 A) Swiftlet    B) Parrot 

 C) Thambi    D) Green turtle 

  Answer : C   .   

✓ Tamil Nadu Chief Minister MK Stalin has launched the official logo and mascot of the 44th FIDE Chess 

Olympiad. The international event will be held at Mamallapuram near Chennai from 28th July to August 

10. 

✓ The mascot is named as ‘Thambi’ and is a knight dressed in the traditional Tamil attire Veshti (Dhoti) 

with a shirt and is seen with folded hands, apparently extending the Tamil greeting ‘Vanakkam’. 

✓ ‘Thambi’ in Tamil means younger brother. Chess Believe is written on its shirt. 

INDIAN REPRESENTATIVE UNITED NATION (UN) IN NEWS 2022 
➢ Ramkrishna Mukkavilli becomes the first Indian to recognized by United Nations Global Compact 

as Global SDG Pioneer 

➢ Indian diplomat Amandeep Singh Gill appointed as UN Chief’s envoy on technology 

➢ Anupam Ray has been appointed as India’s next permanent representative to the UN Conference 

on Disarmament in Geneva. 

➢ Indian Economist Jayati Ghosh named as member of UN’s Advisory Board 

➢ T S Tirumurti has been appointed as the Chair of the UN Security Council Counter-Terrorism 

Committee for 2022. 

➢ T.S. Tirumurti as the next Ambassador or Permanent Representative of India to the United 

Nations. 
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✓ It is the 2nd major international chess event to be hosted by Chennai, after World Championship match 

in 2013. 

✓ This is the first time that India will host the FIDE Chess Olympiad since its inception in 1927, will be 

held in India for the first time and in Asia after 30 years. 

✓ International Chess Federation (FIDE) headquarter: Lausanne, Switzerland 

Q.8. Who has been appointed as ambassador of British Council’s ‘India-UK Together Season of 

Culture’? 

 A) Arijit Singh    B) A R Rahman 

 C) Sonu Nigam    D) Mohit Chauhan 

  Answer : B   .   

✓ Music Composer AR Rahman has been appointed as ambassador of British Council’s ‘India-UK 

Together Season of Culture’, which aims to boost collaboration among emerging artistes from the two 

nations. 

✓ It was officially launched, by Britain’s Deputy High Commissioner to India Jan Thomson and Director 

(India) of the British Council Barbara Wickham. The Season of Culture aims to strengthen India-UK 

collaboration in the areas of arts, English and education. 

✓ The ‘Season of Culture’ intends to build on the British Council’s work in India and strengthen 

partnerships between India and the UK in the arts, English, and education 

✓ A.R. Rahman is an Indian music composer and producer, he mostly works in Tamil and Hindi movies. 

✓ Indian Government awarded him with the Padma Bhushan in the year 2010. 

✓ AR Rahman (from Tamil Nadu) was announced as the ambassador for the British Academy of Film and 

Television Arts 'Breakthrough Initiative'. 

✓ A.R. Rahman was also awarded Japan's 'Fukuoka prize-2016' for outstanding contribution towards 

South Asian traditional fusion music 

✓ Oscar-winning composer A.R. Rahman has become the official brand ambassador of Sikkim state. 

Q.9. Which district has topped in 2nd edition of Awards for Excellence in District Skill 

Development Planning (DSDP)? 

 A) Rajkot, Gujarat   B) Chennai, Tamil Nadu 

 C) Mumbai, Maharashtra  D) Hyderabad, Telangana 
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  Answer : A   .   

✓ The 2nd edition of Awards for Excellence in District Skill Development Planning (DSDP) was organised 

at Dr. Ambedkar International Centre in New Delhi, where the top 30 districts were awarded for their 

innovative best practices in skill development in the region. 

✓ Rajkot in Gujarat, Cachar in Assam and Satara in Maharashtra ranked top three among all participating 

districts. Out of 700 districts across the country, 467 districts participated in DSDP Awards. 

✓ DSDP Awards were instituted under the Skill Acquisition and Knowledge Awareness for Livelihood 

Promotion (SANKALP) Scheme by MSDE in June 2018 to promote decentralised planning, 

acknowledge and reward the extraordinary and innovative work done by districts in the field of skill 

development. The first DSDP Awards were held in 2018-19, with 228 districts from 19 states 

participating in the initiative. 

Q.10. Who is the author of the book ‘Fearless Governance’ ? 

 A) Jhumpa Lahiri   B) Dr Kiran Bedi 

 C) Anita Desai    D) Shashi Deshpande 

  Answer : B   .   

✓ The Book titled ‘Fearless Governance’ authored by Dr Kiran Bedi has been released. 

✓ The Hindi edition of the book called 'Fearless Governance' by former Puducherry Lt Governor Kiran 

Bedi was released on June 9, 2022. Kiran Bedi is the first woman to join the Indian Police Service (IPS).  

✓ Dr. Kiran Bedi is the former Lt Governor of Puducherry and IPS (retd). 

✓ This book is based on the ground realities of nearly five years of service of Dr. Bedi as Lt. Governor of 

Puducherry and her vast experience of 40 years in the Indian Police Service. 

✓ Kiran Bedi is the first female Indian police officer and started her service in 1975 

Q.11. RBI has cancelled the licence of which state’s Mudhol Co-operative Bank Limited, thus 

restricting it from repayment of deposits and acceptance of fresh funds? 

 A) Tripura    B) Karnataka 

 C) Telangana    D) Tamil Nadu 

  Answer : B   .   

✓ Reserve Bank has cancelled the licence of The Mudhol Co-operative Bank Limited, Bagalkot 

(Karnataka), thus restricting it from repayment of deposits and acceptance of fresh funds. 
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✓ The bank does not have adequate capital and earning prospects, the Reserve Bank of India (RBI) said 

while announcing the cancellation of licence. RBI also said that bank with its present financial position 

would be unable to pay its present depositors in full. 

 

Q.12. The Special ASEAN-India Foreign Ministers Meeting (SAIFMM) will be held in which city? 

 A) Bali     B) New Delhi 

 C) Brunei     D) Jakarta 

  Answer : B    .   

✓ India will host Special ASEAN-India Foreign Ministers’ Meeting (SAIFMM) on the 16th and 17th June 

to mark the 30th anniversary of its relations with the 10-nation grouping. 

✓ It will be the first meeting hosted by India in New Delhi and will be accompanied by 12th Edition of Delhi 

Dialogue. 

✓ It will be attended by External Affairs Minister Dr. S. Jaishankar and ASEAN’s Ministers. S Jaishankar 

and his Singaporean counterpart Vivian Balakrishnan will co-chair the meeting. 

✓ The year 2022 has been designated as the ASEAN-India friendship year. Theme of the Delhi Dialogue 

2022: Building Bridges in the Indo-Pacific. 

✓ ASEAN SUMMIT & KEY FACTS 

✓ 1st Summit 1976 : Bali, Indonesia 

✓ 36th & 37th Summit 2020 : Vietnam 

✓ 38th & 39th Summit 2021 : Brunei 

✓ 40th & 41st Summit 2022 : Cambodia 

✓ Association of Southeast Asian Nations (ASEAN) 

RBI CANCELLED LICENCE IN NEWS 2022 
➢ RBI cancelled licence of Mudhol Co-op Bank, Bagalkot, Karnataka 

➢ RBI cancelled license of People’s Co-operative Bank Ltd Kanpur, Uttar Pradesh. 

➢ Reserve Bank of India has cancelled the license of Independence Co-operative Bank Ltd., Nashik, 

Maharashtra 

➢ Reserve Bank of India has cancelled the license of Sarjeraodada Naik Shirala Sahakari Bank, 

Sangli, Maharashtra 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      11 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ Founded : 1967 

✓ Headquarteres : Jakarta, Indonesia 

✓ Secretary General : Lim Jock Hoi 

✓ Member : 10 (Brunei, Cambodia, Indonesia, Laos, Malaysia, Myanmar, Philippines, Singapore, 

Thailand & Vietnam) 

✓ Trick to Remember Countries of ASEAN 

✓ Trick : TV CLIP of MBBS 

✓ T - Thailand  

✓ V - Vietnam  

✓ C - Cambodia  

✓ L- Laos  

✓ I - Indonesia  

✓ P - Philippines of silent  

✓ M - Malaysia  

✓ B - Burma (Myanmar) 

✓ B - Brunei  

✓ S - Singapore 

Q.13. Which state has launched Yantra Seva Scheme and flagged off the distribution of tractors 

and combine harvesters? 

 A) Telangana  

 B) Andhra Pradesh 

 C) Madhya Pradesh  

 D) Himachal Pradesh 

  Answer : B    .   

✓ Andhra Pradesh Chief Minister, YS Jagan Mohan Reddy has launched YSR Yantra Seva Scheme and 

flagged off the distribution of tractors and combine harvesters at Chuttugunta Centre in Guntur, Andhra 

Pradesh.  

✓ Chief Minister YS Jagan Reddy flagged off the state-level mega distribution of tractors and combine 

harvesters under YSR Yantra Seva Pathakam in Guntur 
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Q.14. Who has unveiled India’s largest educational metaverse ‘Polyversity’ & Academic 

Blockchain Consortium ‘Bharat Blockchain Network (BBN)’? 

 A) Narendra Modi   B) Amit Shah 

 C) Dharmendra Pradhan  D) Nitin Gadkari 

  Answer : C    .   

✓ Union Minister Dharmendra Pradhan, Ministry of Education launched India’s largest educational 

metaverse ‘Polyversity’ & Bharat Blockchain Network 

✓ Michigan, USA-based IT Services & IT Consulting company Information Data Systems (IDS) has 

unveiled the Bharat Blockchain Network (BBN) (Academic Blockchain Consortium) & Polyversity 

(Educational Metaverse). 

✓ Union Minister Dharmendra Pradhan, Ministry of Education (MoE), Government of India (GoI) launched 

the initiatives in the presence of officials from the All India Council for Technical Education (AICTE) at 

an event held at the AICTE Auditorium in New Delhi, Delhi. 

✓ The Bharat Blockchain Network (BBN), India’s first nationwide hybrid blockchain network, is built by 

IDS. Polyversity, a virtual university, is India’s Largest Educational Metaverse, with over 100 Academic 

Partners establishing virtual campuses, including the AICTE’s campus 

Q.15. India has signed With which country a Mutual Legal Assistance Treaty (MLAT) on Criminal 

Matters to support investigation & prosecution of crimes? 

 A) Denmark    B) Poland 

 C) Maldives    D) Singapore 

  Answer : B    .   

✓ India and Poland have signed a Mutual Legal Assistance Treaty (MLAT) on Criminal Matters. 

✓ The treaty aims to enhance the effectiveness of both Poland and India in the investigation and 

Prosecution of various crimes including crimes related to terrorism, through cooperation and mutual 

legal assistance in criminal matters. 

✓ Poland becomes the 45th country to sign an MLAT on criminal matters with New Delhi. The other 

countries include Australia, Canada, France, Iran, Israel, Russia, Singapore, Ukraine, the United 

Kingdom and the United States of America. 
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Q.16. What is the name of India’s first-ever banking metaverse launched by Kiya. ai? 

 A) RazorpayX  

 B) Kiyaverse 

 C) FamPay  

 D) OcareNeo 

  Answer : B    .   

✓ Kiya.ai launched India’s 1st banking metaverse Kiyaverse 

✓ Kiya.ai, a digital solutions provider serving financial institutions and governments globally, announced 

the launch of India’s first-ever banking metaverse – Kiyaverse. 

✓ Through Kiyaverse, Kiya.ai wants to enable consumers to transact, access banking information and 

avail various banking products virtually from the comfort of their homes. 

✓ In the first phase, banks will be allowed to roll-out their own metaverse for clients, partners and 

employees through service offerings that include relationship manager, peer avatars and robo-advisors. 

Kiyaverse plans to have tokens as NFTs and support CBDC to enable open finance in a Web3.0 

environment. 

Q.17. SBI Foundation, in partnership with which company, has launched UpSchool, a digital 

learning program for students from classes 1 to 10? 

 A) BYJU’S  

 B) Vedantu 

 C) Unacademy   

 D) Classplus 

  Answer : A   .   

✓ SBI Foundation in partnership with Khan Academy, an educational nonprofit in India, has launched 

UpSchool, a digital learning program for students from classes 1 to 10. 

✓ This program will be available in English, Hindi and Kannada languages aiming to reduce learning gaps 

and build a solid foundation in math and reading for their current academic year. 

✓ Interested candidates can register for the program for free by visiting the online website of Khan 

Academy. Every student will receive a digital certificate at completing the program. 
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Q.18. Who has been appointed as ombudsman under Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Scheme (MGNREGA)? 

 A) N J Ojha    B) P. N. Haksar 

 C) Pramod Kumar Misra  D) Anil Kumar Gupta 

  Answer : A   .   

✓ Ex-registrar of MS University, N J Ojha has been appointed as ombudsman under Mahatma Gandhi 

National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGA) for 2-year term. 

✓ He will now have the power to investigate allegations by MGNREGA staff, consider them, pass awards 

within 30 days of receipt of the complaint and issue direction for conducting spot investigation. 

✓ MGNREGA was launched in 2005 to augment employment generation and social security in India. It is 

a demand-driven wage employment scheme under Ministry of Rural Development. 

✓ Mahatma Gandhi Employment Guarantee Act 2005 which later given a new name, the "Mahatma 

Gandhi National Rural Employment Guarantee Act" or MGNREGA is Indian labor law and social 

safeguard measure that aims to guarantee the 'right to work'. 

✓ Its objective was to intensify the livelihood security in rural areas by providing at least 100 days of wage 

employment in a financial year to every household whose adult members volunteer to do unskilled 

manual work. 

Q.19. What will be the prize money of men's and women's Wimbledon champions? 

 A) 2 million 

 B) 1 million 

 C) 4 million   

 D) 3 million 

  Answer : A   .   

✓ Wimbledon on June 9, 2022 announced that this year's total prize money will be a record 40.3 million 

pounds with men's and women's singles champion each will receive 2 million pounds. 

✓ Australian Open men's and women's singles winners will each earn $2.875 million  

✓ French open men’s and women’s singles champions will receive $2.2 million 

✓ US open men's and women's singles champions will earn $2.5 million. 
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Q.1. What is the mandate of MGNREGA scheme in terms of days of guaranteed wage 

employment for those who volunteer to work in a financial year? 

 A) 100 days to every adult in the village 

 B) 150 days to every adult in the village 

 C) 100 days to every household in the village whose adult members volunteer to work 

 D) 150 days work to every household in the village whose adult members volunteer to work 

  Answer : C   .     

Q.2. MGNREGA Scheme was launched in which year? 

 A) 2nd February 2006   B) 2nd October 2005 

 C) 26 January 2007   D) 15 August 2008 

  Answer : A    . 

✓ The Indian Parliament passed NREGA in August 2005. 

✓ It came into force on February 2, 2006. 

✓ On 2nd October 2009, the act NREGA was renamed MGNREGA 

Q.3. Which of the following is the oldest tennis tournament in the world? 

 A) French Open    B) U.S. Open 

 C) Wimbledon     D) Australian Open 

  Answer : C   .   

✓ Wimbledon, is the oldest Grand Slam tennis tournament. 

✓ It was started in 1877. 

✓ This grass court tennis grand slam is the oldest of all four of these tennis events. 

Q.4. How many members are in the ASEAN? 

 A) 18     B) 67 

 C) 10     D) 53 

  Answer : C    .   

✓ The Association of Southeast Asian Nations, or ASEAN, was established on 8 August 1967 in Bangkok. 

Currently there are 10 members in the ASEAN 
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Q.5. Which of the following country is not the member of the ASEAN? 

 A) Laos     B) Cambodia 

 C) Philippines    D) Mauritius 

  Answer : D   .   

✓ There are 10 members in the ASEAN. The names are as follows; Indonesia, Thailand, Malaysia, 

Singapore, Philippines, Vietnam, Myanmar, Cambodia, Laos and Brunei. 

Q.6. Where is the headquarters of ASEAN? 

 A) Bali     B) Jakarta 

 C) Manila     D) Singapore 

  Answer : B   .   

✓ The headquarters of ASEAN is in Jakarta, Indonesia. 

✓ ASEAN nations want to promote economic cooperation in South East Asia and ensure economic 

stability in the region and to integrate the economies of the region to make region more attractive for 

investors. 

Q.7. When was ASEAN established? 

 A) 1963     B) 1967 

 C) 1985     D) 1996 

  Answer : D   . 

✓ ASEAN was founded on 8 August 1967 with five members: Indonesia, Malaysia, the Philippines, 

Singapore and Thailand. 

Q.8. Which country will host ASEAN 2023? 

 A) Malaysia    B) Singapore 

 C) Philippines    D) Indonesia 

  Answer : D   .  

✓ As the Chair of ASEAN in 2022, Cambodia is committed to leading ASEAN under the theme “ASEAN 

A.C.T.: Addressing Challenges Together” 

✓ Indonesia would chair the Association of Southeast Asian Nations (ASEAN) in 2023. 
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Q.9. A R Rahman is from which state? 

 A) Sikkim     B) Assam 

 C) Tamil Nadu    D) Telangana 

  Answer : C   . 

Q.10. Who became the first female Secretary-General of the United Nations Conference on 

Trade and Development (UNCTAD)? 

 A) Elisabetta Belloni   B) Rebeca Grynspan 

 C) Ngozi Okonjo-Iweala  D) Phumzile Mlambo-Ngcuka 

  Answer : B   . 

Q.11. Where is the headquarters of United Nations Conference on Trade and Development 

(UNCTAD) situated? 

 A) Vienna, Austria   B) Brussels, Belgium 

 C) Paris, France    D) Geneva, Switzerland 

  Answer : D   . 

 

  

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      18 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

 

 

 

Aparchit Super Current Affairs Official WhatsApp Group - 

https://chat.whatsapp.com/LG7zHsiGs3JHk6wOI0VGzl 

WhatsApp.com (https://chat.whatsapp.com/LG7zHsiGs3JHk6wOI0VGzl) 

 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com
https://chat.whatsapp.com/LG7zHsiGs3JHk6wOI0VGzl
https://chat.whatsapp.com/LG7zHsiGs3JHk6wOI0VGzl

